

婆媳之间

婆媳论兵法

我从小被父母娇惯，有几分野，还有几分作。成家后，父母担心我既处理不好夫妻关系，也处理不好婆媳关系。

然而三生有幸，我遇到了一位天下难寻的好婆婆。她一不摆架子，二不找碴儿，她以忘年姐妹的身份事事心平气和地和我商量。

婆婆常常和我说，爱情是一门艺术，导演得当，你就可能得到一幕喜剧；导演不当，就有可能得到一幕悲剧。其实从某种意义上说，爱情更是一种兵法，运筹得好，便先知已知彼，百战不殆；运筹得不好，就可能兵败如山倒，难以收拾。

我和老公，一个任性爱作，一个年轻气

盛，因此常常喜欢争强斗胜，为一些鸡毛蒜皮的小事吵得不亦乐乎。对此我唯一一招：吼得赢就吼，吼不赢就哭，眼泪是我唯一的武器。

婆婆看在眼里，计上心头。

有一天，她悄悄地把我叫到一边说：“记住，在爱情的战场上，唯一获胜的秘密是逃跑，也就是《孙子兵法》上说的‘三十六计走为上’。”

于是，在婆婆的启发下，每当战事看着于己不利时，我便鸣金收兵，一走了之，直至婆婆“押着”老公上门接我时才打道回府。

第一招得计后，婆婆教了我第二招：攻心为上——自找台阶下楼。于是吵得厉害

时候我便出门后又返回，一本正经地对老公说：“这家的，我干吗要走，还是你走吧！”老公无计可施，于是只好偃旗息鼓，笑脸相迎。这样一来，我便由被动变成了主动。

按照婆婆的指点，我很快度过了吵架危险期。我十分敬佩婆婆的用兵之道，常常感激不尽。婆婆说：“我儿子跟他爸一样，想当年我就是用这套兵法征服了你公公！”

我说：“您这样不是对我偏心了吗？”婆婆说：“傻丫头，家战无胜负，和则双赢，到头来还不是为了我那傻小子！”

“兵者，诡道也！”婆媳俩异口同声。

□成建清

回忆杀

母亲做布鞋

天气开始转冷了，妻子为我购买了一双老式棉鞋。黑色的灯芯绒鞋面，里面满是长毛驼绒，暖而又舒服。看着棉鞋的模样，让我想起儿时穿过的那些布鞋，那都是母亲一针一线纳出来的。

小时候，我们兄妹六人的衣服即使缝补得不能再穿了，母亲也舍不得扔，拆成布片做鞋用。

母亲做布鞋的整个流程，我至今记得一清二楚。她先在门板上刷上一层层浆糊，再将一块块布片一层层粘到门板上。数天后，门板上的布就变成了一块硬硬的壳，母亲就按照我们脚的大小，将布壳剪裁成鞋底样子，接着就开始纳鞋底。

为了不耽误过年时我们能有新鞋穿，母亲总是把鞋底带在身上，因为她休息时要纳，串门唠嗑时要纳，连走路时也要纳。总之，为了纳鞋底，点滴时间她都用了，有时还要加夜班。

做鞋面比较简单，照着鞋帮的样子，剪上一两层衬布，糊上便可以了。一般用黑斜纹布，好一点的才用灯芯绒布。

现在想起，那些布鞋里凝聚着母亲的多少爱啊！ □郁建民

祖孙之间

做个会引导的外婆

过去，外孙女有个一边做作业，一边想着动画片的坏毛病，女儿一生气，就把手机藏了起来。不但没效果，还激起了外孙女的反感。后来，我对外孙女说：“你做作业时想着动画片，偷看动画片时又担心做不完作业，妈妈会批评，结果作业没做完，动画片也没看好，搞得自己和妈妈都生气。这样吧，今天外

婆做个主：只要你认真做完作业，咱俩就一起放心大胆地看两集动画片。”

“真的？”外孙女的双眼顿时被我点亮，赶快做作业去了。

久而久之，外孙女就养成了专心做好每一件事的好习惯。“妈，你真是一个有耐心、会引导的好外婆呀！”女儿向我竖起了大拇指。 □陈玉霞



《同桌》

□郑双宝

哈尔滨的四季繁花

□郭禄 张利

(一)春·邂逅

——邂逅你
就春风拂面
小雨飘逸
万物从冬眠中醒来
自由地排挤着寒气
春姑娘迈着轻盈的步履
用她特有的温柔和坚毅
吹拂着暖和的空气
滋润着大地的身躯
松江两岸换上了新衣
春来江水绿如蓝
让我们迎接这美好的春季

春光四溢
人们纷纷走出家门
到户外踏青感知节气
去城郊骑行领略春意
农民伯伯在田野上忙碌
播种希望的种子
大妈们在广场上随乐跳动
蹦出欢快的足迹
感触自然和谐的景气
让我们拥抱这温暖的春季

(二)夏·聆听

——邂逅你
就显露生机
春色旖旎
冰排涌动着春的气息
柳树发芽抽出嫩绿
各种候鸟按时北归
筑巢觅食水域嬉戏
在天空翱翔迎春报喜
鱼儿在水中游动跳跃
广饶的松江湿地光彩油绿
日出江花红似火
让我们亲近这盎然的春季

——聆听你
那岁月的旋律
浓郁的俄罗斯风情乐曲
时常流淌在街头巷尾里
入夏夜晚的酒吧
不时有爵士乐飘起
一首《喀秋莎》激情洋溢
《莫斯科郊外的晚上》
传出甜蜜浪漫的情意
悠扬的异国韵律
孕育了情感共鸣和城市记忆
让我们珍惜这过往的夏季

每个音符都有城市跳动的痕迹
音乐成就了“尔滨”
“尔滨”也成为音乐的根基
各大音乐场馆和广场
经常看到自发的群众演艺
处处是舞台处处有歌声
让我们沉浸这喜悦的夏季

——聆听你
那音乐的名气
中国百年音乐之城
一直与音乐为伴侣
第一所高等音乐学府
第一个百年交响乐团
还有数个首屈无可比拟
演出有殿堂级音乐厅大剧院
氛围有音乐博物馆和主题公园
城市音乐日具有里程碑的意义
走近“音乐之都”
让我们感悟这欢乐的夏季

(三)秋·品赏

——品赏你
似明珠般亮丽
每到秋日时节
城市周边的山色
瞬间变得斑斓无比
似五彩星光璀璨熠熠
趁着秋高气爽
带上露营装具
来一次赏秋之旅
去感受五花山色的醇美
去寻觅山川湖泊的踪迹
让我们相拥这欢喜的秋季

——品赏你
似油画般光熠
天然泼洒的色彩
使大山层林尽染
让大地橙黄橘绿
映在湖中的蓝天白云
仿佛近在咫尺

清澈静谧
置身其中
就如进入世外桃源之地
叫人心旷神怡
让我们享受这多彩的秋季

——品赏你
似彩带般飘逸
登高放眼望去
一片五彩斑斓
秋风吹得树枝摇曳
秋雨刷得叶片亮丽
沿着盘山路行进
顺着徒步梯攀移
在林荫小道漫步
在途中领略秋意
一览满眼惊喜
让我们走近这秀美的秋季

——品赏你
似云海般神奇
云雾缭绕的峰峦
与五彩的山林形成一体
仿佛是大自然的调色盘
在阳光的照射下
岩石和树木更加绚丽
蜿蜒曲折的山间小径
潺潺流淌的清泉小溪
尽情地呼吸清新空气
倾听鸟儿的鸣啼
让我们感受这惬意的秋季

(四)冬·瞩目

——瞩目你
这片冷艳的天地
像一株冬日的寒梅
傲立绽放着花蕾
壮美的北国风光
银装素裹的演绎
似童话世界般神奇
一处处欧式建筑
一个个景点奇异

一群群游人攒动
一样样美食添力
让我们体味这独特的冬季

——瞩目你
这边冰景的媚气
每年盛大冰雪节
都有冰灯游园会的主题
冰雕和冰灯给人以美的享受
成为独特的观赏属地
是最具特色的文化现象之一
冰雪大世界的冰雕艺术品
透过夜晚的灯光照射
晶莹剔透光彩熠熠
仿佛置身五彩斑斓的天地
让我们体验这美妙的冬季

——瞩目你
这方雪塑的园地
以地为雪毯
以雪为材料
手工刻画的雪雕作品
与天地相接浑然一体
太阳岛雪博会
展示雪塑文化的标记
太阳岛雪博园
展现冬季风情的神气
不要错过雪雕奇观
让我们领略这神奇的冬季

——瞩目你
这般火热的烟气
最冷的冰雪省会
呈现最热的舞台契机
八方来客蜂拥而至
热辣滚烫集聚了人气
市民们踊跃参与志愿服务
让冷艳迷人又热情洋溢
形成城市的烟火气息
擦的冰城名片越发亮丽
尽情享受冰雪乐趣
让我们走进这童话般的冬季